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Shkurtime 
 

DPPPP - Drejtoria e Përgjithshme e Parandalimit të Pastrimit të Parave 
ZRA - Zyra e Rikuperimit të Pasurive 
BIRN- Rrjeti Ballkanik i Gazetarisë Hulumtuese 
DAT – Drejtoria e Antiterrorit 
FATF - Grupi i Posaçëm i Veprimit Financiar 
FIFA – Federata Ndërkombëtare e Futbollit 
LHT – Luftëtarët e Huaj Terroristë 
TIK - Teknologjia e Informacionit dhe Komunikimit 
PPEDH – Parandalimi dhe Përballja me Ekstremizmin e Dhunshëm 
SPAK - Struktura e Posaçme Kundër Korrupsionit dhe Krimit të Organizuar 
GJS - Gjykata Speciale 
NJSH - Njësia Speciale e Hetimit 
Programet R&R – Programet e rehabilitimit dhe riintegrimit 
EDH – Ekstremizëm i Dhunshëm 
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Hyrje 
 

Para konfliktit sirian, kuptimi i zakonshëm i terminologjisë së terrorizmit dhe ekstremizmit 
të dhunshëm kishte pak shpjegim në diskutimin publik shqiptar se çfarë përfaqësojnë, si dhe 
dallimet midis tyre. Terrorizmi dhe ekstremizmi i dhunshëm në të gjitha format dhe 
manifestimet e tyre përbëjnë një kërcënim të përgjithshëm për paqen dhe sigurinë botërore. 
Nga ana tjetër, ndërmjet autoriteteve shtetërore, një ndarje e tillë erdhi përmes një procesi 
të vazhdueshëm dhe dinamik, i cili aktualisht dallohet nga ligjet e miratuara dhe dokumentet 
e tjera strategjike në fuqi. Konkretisht, vetë fenomeni i terrorizmit kombëtar dhe 
ndërkombëtar është një nga sfidat më të vështira aktualisht, pa përmendur transformimin e 
mundshëm ndër vite dhe afrimin me bandat e krimit të organizuar. 

Siguria kombëtare e Republikës së Shqipërisë përfaqëson tërësinë e mjeteve dhe 
instrumenteve shtetërore për të garantuar mbrojtjen e qytetarëve të saj, të shoqërisë në tërësi 
dhe të shtetit shqiptar nga rreziqet dhe kërcënimet e jashtme dhe të brendshme. Terrorizmi 
vazhdon të jetë një nga kërcënimet kryesore të sigurisë, në nivel kombëtar dhe ndërkombëtar, 
duke kërcënuar jo vetëm jetën dhe pronën, por edhe vlerat demokratike dhe vetë mënyrën 
e jetesës së shoqërisë.  

Dhuna e armatosur e disa grupeve të organizuara në Lindjen e Mesme, veçanërisht në Siri 
nga grupi famëkeq terrorist ISIS, ka përdorur në shkallë të gjerë makinerinë masive të 
propagandës dhe operacionet manipuluese të rekrutimit në vendet jashtë zonës së konfliktit, 
me qëllim zmadhimin dhe zgjerimin e radhëve të veta dhe mbështetjes së saj për t'i shërbyer 
kauzës ekstremiste. Aksione të tilla të këtyre rekrutimeve dhe operacioneve propagandistike 
kanë qenë të pranishme në Shqipëri dhe në treva të tjera shqipfolëse në Ballkan. 

Dukuritë në fushën terroriste dhe/ose atë të parandalimit dhe përballjes me ekstremizmin 
dhe dhunshëm (PPEDH) kanë ndodhur edhe në Shqipëri, ku fillimisht u arrestuan nëntë 
persona pas aktakuzës për përfshirjen e dy imamëve të vetëdeklaruar që përdornin xhamitë 
në zonat periferike të Tiranës dhe rajoneve të tjera për rekrutimin e personave dhe 
financimin e aktiviteteve terroriste. Ato nxorën në pah problematikën shqiptare me 
radikalizimet vendase dhe nevojën e menjëhershme për të adresuar, së pari, ndalimin e 
fluksit të qytetarëve shqiptarë për t'iu bashkuar konfliktit në Lindjen e Mesme, së dyti, për 
të identifikuar institucionet shtetërore që merren me terrorizmin dhe PCVE, duke u 
fokusuar më shumë në aktivitetet edukuese dhe ndërgjegjësuese për të penguar propagandën 
terroriste që ishte gjerësisht dhe lehtësisht e aksesueshme dhe së treti, përgatitja e terrenit 
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për atë që vjen më pas; procesin e rehabilitimit dhe riintegrimit të Luftëtarëve të Huaj 
Terroristë (LHF) dhe familjeve të tyre në shoqërinë shqiptare.  

Si të tilla, këto akte, në nivel ndërkombëtar dhe kombëtar morën një konsideratë dhe 
vëmendje të madhe nga politika dhe publiku i gjerë, saqë për mediat ngjarje të tilla u bënë 
një burim i sigurt për të marrë më shumë shikueshmëri që, në fund të fundit, do të thotë më 
shumë të ardhura për ta. Aktet terroriste ishin lajmi kryesor që në momentin e ngjarjes dhe 
shpejtësia e informacionit i bënte të ishin në çast në çdo platformë mediatike globale. Epoka 
që jetojmë në ditët e sotme, ku interneti solli transformime dhe risi në marrjen e lajmeve në 
çast, ka diversifikuar dhe përforcuar ndikimin e mediave tradicionale. Lajmi përhapet më 
shpejt, gjerësisht i detajuar, dhe si rezultat ndikimi i terrorizmit është më i fuqishëm, me 
ndikim, dhe jehona e tij ndihet në distanca të largëta. Në këtë drejtim, misioni social i 
gazetarisë shqiptare, roli dhe përgjegjësia e medias luajnë një rol akoma më të rëndësishëm, 
si dhe gatishmëria e autoriteteve shtetërore për të trajtuar çështjet e sigurisë në bashkëpunim 
me platformat mediatike dhe për të mbrojtur qytetarët e saj nga mosanëtarësimi në grupe të 
tilla terroriste me pikëpamje ekstremiste.  

Duke qenë se përkufizimi i terrorizmit së bashku me PPEDH-në nuk është dakorduar nga 
forumi ndërkombëtar, ai shpreh kompleksitetin e tij se si platformat mediatike dhe ekspertët 
e medias duhet të trajtojnë temat e lartpërmendura. Si i tillë, ai përfshin përgjegjësinë e 
medias për të raportuar të vërtetën, por veçmas kërkohet arritja e një njohurie më të thellë 
të kontekstit, dhe në veçanti për të kuptuar se aktet e bujshme të dhunës nga grupet e 
terroristëve janë shpesh pjesë e një plani strategjik, të synuar për të përdorur dhe manipuluar 
mbulimin mediatik vetëm për interesin e tyre. 

Qëllimi i këtij raporti është i dyfishtë. E para është të shqyrtohen analizat e medias mbi 
kapacitetet shtetërore për të trajtuar çështjet e sigurisë që lidhen me terrorizmin dhe 
ekstremizmin e dhunshëm dhe të përpiqemi të hedhim dritë në fushën e mbulimit mediatik 
në lidhje me terrorizmin, EDH dhe gjuhën e urrejtjes dhe se si media i kupton hapat e 
ndërmarrë nga autoritetet shtetërore në këtë bazë. Raporti u fokusua për dy muaj në 
kërkimin e përditshëm në platformat mediatike (platforma dixhitale, televizione kombëtare 
dhe gazeta). Kërkimi u krye me fjalë kyçe si: terrorizëm, ekstremizëm i dhunshëm, gjuhë 
urrejtjeje, krim i organizuar, shtet shqiptar, Siri dhe Irak. Së dyti, ai synon të analizojë 
kuadrin ligjor, si mjetet dhe masat për të arritur qëllimet dhe objektivat e përcaktuara në 

dokumentet strategjike dhe kyçe, nëse ato përputhen me acquis të Bashkimit Evropian, 
zbatimin dhe efektivitetin e tyre. Një raport i tillë do të japë rekomandime për përmirësim 
në fund. 
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Raporti është i strukturuar si më poshtë. Seksioni i parë ofron një përmbledhje të mbulimit 
mediatik dhe reagimit të shtetit ndaj çështjeve të sigurisë si terrorizmi, ekstremizmi i 
dhunshëm, gjuha e urrejtjes dhe krimi i organizuar në lidhje me terrorizmin. Seksioni në 

vijim analizon legjislacionin ligjor të miratuar nga shteti shqiptar në përputhje me acquis të 
BE-së dhe efektivitetin e tij. Seksioni i fundit nxjerr disa rekomandime për përmirësime. 
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Përkufizime1 
 

RADIKALIZMI – Procesi i zhvillimit të ideologjive dhe pikëpamjeve ekstremiste. 
Radikalizimi mund të jetë i dhunshëm ose jo. 
 
EKSTREMIZMI I DHUNSHËM - Procesi i adoptimit të pikëpamjeve radikale (politike, 
ideologjike ose fetare) dhe shndërrimi i tyre në akte të dhunshme. 
 
KUNDËR-RADIKALIZIMI – Një paketë programesh sociale, politike, ligjore, arsimore dhe 
ekonomike të krijuara posaçërisht për të penguar individët e pakënaqur (dhe ndoshta tashmë 
të radikalizuar) nga përdorimi i terrorizmit. 
 
QËNDRUESHMËRIA – Faktorë, ide, institucione, çështje, tendenca ose vlera që u 
mundësojnë individëve dhe komuniteteve t’i rezistojnë ose të parandalojnë dhunën. 
 
TERRORIZMI - Akti i qëllimshëm që mund të dëmtojë rëndë një vend ose një organizatë 
ndërkombëtare, i kryer me qëllim që të shkaktojë frikë të madhe në popullatë, duke detyruar 
në mënyrë të pandershme një qeveri ose organizatë ndërkombëtare të kryejë ose të mos kryejë 
një veprim, duke destabilizuar seriozisht ose shkatërruar strukturave bazë politike, 
kushtetuese, ekonomike ose sociale nëpërmjet vrasjes së një personi, sulmeve ndaj integritetit 
fizik të një personi, rrëmbimit, marrjes peng të njerëzve, avionëve ose anijeve, ose me mjete 
të prodhimit, zotërimit ose transportit të armëve dhe eksplozivëve”. 
 
ORGANIZATAT TERORISTE – Organizata terroriste është një formë e veçantë e 
organizatës kriminale, e cila synon kryerjen e akteve të dhunshme për qëllime terroriste, si 
përmbysja e rendit kushtetues, prishja e rëndë e rendit publik, ngjallja e frikës dhe pasigurisë 
masive. 
 
LUFTËTARË TE HUAJ TERRORISTË – Individë që udhëtojnë në një shtet të ndryshëm 
nga shtetet e tyre të rezidencës ose shtetësisë për qëllime të kryerjes, planifikimit, përgatitjes 
ose pjesëmarrjes në akte terroriste, ose ofrimit ose marrjes së trajnimit terrorist, përfshirë në 
lidhje me konfliktin e armatosur. 
 
                                                           
1 Duke qenë se përkufizimet që lidhen me terrorizmin dhe ekstremizmin e dhunshëm nuk janë të miratuara nga forumet ndërkombëtare dhe 
vendet, si dhe organizatat ndërkombëtare kanë interpretime të ndryshme se çfarë konsistojnë, në kontekstualizimin e një raporti të tillë 
terminologjia bazohet në përkufizimet që gjenden në ligjet dhe strategjitë kombëtare shqiptare në fuqi që trajtojnë tema të tilla. 
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ORGANIZATAT E KRIMIT TË ORGANIZUAR – Organizata kriminale është forma më e 
lartë e bashkëpunimit, në të cilën bëjnë pjesë tre ose më shumë persona dhe e cila dallohet 
nga shkalla e veçantë e organizimit, strukturimi, qëndrueshmëria, kohëzgjatja, si dhe qëllimi 
për kryerjen e një ose më shumë kundërvajtjesh kriminale, për të realizuar përfitime 
materiale dhe jomateriale. 
 
FINANCIMI I AKTIVITETEVE TERRORISTE – ...dhënien ose mbledhjen e fondeve, me 
çdo mjet, drejtpërdrejt ose tërthorazi, me qëllim që ato të përdoren ose duke ditur se do të 
përdoren, tërësisht ose pjesërisht: a) për të kryer veprime me qëllime terroriste.; b) nga një 
organizatë terroriste; c) nga një terrorist i vetëm... 
 
KRIMI KIBERNETIK - përkufizohet si ndërhyrje e paautorizuar me dhe/ose nëpërmjet 
përdorimit të teknologjisë së informacionit dhe komunikimit (TIK); çfarë përbën vepër të 
krimit kibernetik parashikohet në Kodin Penal Shqiptar të Republikës së Shqipërisë. 
 
GJUHË E URREJTJES – Është çdo formë e shprehjes publike përmes çdo mjeti promovimi, 
nxitje për denigrim, urrejtje ose shpifje, çdo ngacmim, fyerje, stereotip negativ, stigmatizim 
ose kërcënim ndaj një personi ose grupi personash, si dhe çdo justifikim i tij me të gjitha 
format e të shprehurit bazuar në listën joshteruese të shkaqeve sipas nenit 1 të Ligjit pwr 
Mbrojtjen nga Diskriminimi”. 
 
REHABILITIMI DHE RIINTEGRIMI (R&R) –Janë programe që adresojnë LHT-të që kanë 
kryer akte që kanë të bëjnë me terrorizmin (në disa raste edhe familjet e tyre), si dhe ata që 
kanë një nivel të caktuar radikalizimi dhe kanë nivele të shprehura të ekstremizmit të 
dhunshëm. Programet R&R mund të zhvillohen në jetën e komunitetit, si dhe në 
institucione të kufizuara (si burgjet dhe/ose si pjesë e shërbimit të provës). Programet R&R 
mund të ofrojnë mbështetje arsimore, shëndetësore dhe mendore, trajnim profesional, 
këshillim nga bashkëmoshatarët, mundësi punësimi, si dhe riedukim ideologjik. Programet 
R&R janë krijuar për mbështetje individuale dhe familjare, të cilat parashikojnë që LHT-të 
të gëzojnë të njëjtat të drejta dhe mundësi si anëtarët e tjerë të komunitetit që kanë nevojë 
për mbështetje nga shteti. 
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I. Analiza e medias mbi kapacitetet e shtetit shqiptar 

për të adresuar çështjet e sigurisë që lidhen me 

terrorizmin dhe ekstremizmin  
 

Kur ndodhin akte terroriste, si dhe ngjarje ekstremiste, pavarësisht nëse janë në kontekstin 
shqiptar apo global, media shqiptare i kushton një pjesë të madhe të kohës dhe imazhit 
këtyre temave, duke filluar që nga momenti që informacioni qarkullon në media deri në tre-
katër ditë pas (maksimumi një javë në total). Informacioni i shpërndarë nga mediat shqiptare 
zakonisht transmetohet në mediat e njohura ndërkombëtarisht për ngjarje që ndodhin jashtë 
Shqipërisë, ndërsa për ngjarjet brenda vendit informacioni transmetohet pothuajse në 
mënyrë uniforme, ku titujt janë formuluar në një modalitet të lartë për të kapur momentin 
e ngjarjes dhe pwr tw pwrfituar nga klikimet. Prandaj, raportimi për EDh dhe terrorizmin 
është një sfidë e madhe për mediat bashkëkohore. 
Ndryshimet e mëdha që ka sjellë interneti, e kanë përforcuar ndikimin e medias. Lajmet 
ditore shpërndahen më shpejt, janë më të detajuara dhe më të plota, duke i sjellë mediat në 
vëmendjen e terrorizmit dhe EDh-së për t'i përdorur ato dhe për të siguruar që ndikimi dhe 
efekti i tyre të jetë më i fuqishëm dhe të ketë jehonë më të gjatë. Në këto kushte, qëllimi 
publik i gazetarisë dhe roli dhe përgjegjësia e medias bëhet edhe më i rëndësishëm për të 
kuptuar dallimet që parashtrohen në tema të tilla, si dhe për të kuptuar dhe trajtuar 
profesionalisht se si veprojnë autoritetet shtetërore për çështjet e sigurisë që lidhen me të.  
Mediat shqiptare u futën në sferën e terrorizmit në vitin 2014, kur gjyqi i famshëm i 
“imamëve” të vetëshpallur mori vëmendjen e publikut, ku autoritetet shqiptare arrestuan 
tetë shtetas për rekrutim terrorist. 

Brenda vitit 2014 dhe dy viteve në vijim, mbulimi mediatik u përqëndrua më së shumti në 
shpërndarjen e lajmeve për shtetasit shqiptarë që u larguan nga vendi dhe iu bashkuan 
radhëve të fraksioneve terroriste që luftonin brenda shtetit sirian në lidhje me gjykimin në 
vazhdim të “imamëve të vetëshpallur” pa tregues të qartë se çfarë po ndodhte realisht në 
terren në Siri. 

Ngjarjet e ndodhura në Siri (ndërmjet viteve 2014-2016) mbi terrorizmin dhe ekstremizmin 
e dhunshëm u raportuan në mediat shqiptare kryesisht nëpërmjet lajmeve të përkthyera nga 
mediat ndërkombëtare. Një konfirmim i tillë tregohet edhe në manualin për raportimin e 
ekstremizmit të dhunshëm dhe terrorizmit të publikuar nga Instituti Shqiptar i Medias, i cili 
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thekson se “pamundësia e medias shqiptare për të dërguar gazetarë në zonat e konfliktit apo 
në vendet ku kryheshin akte terroriste, i ka privuar prej kohësh mediat lokale për këtë lloj 
raportimi dhe aftësisë për të mësuar nga kjo përvojë”, si e tillë për të kuptuar elementet 
kryesore të asaj që përbën terrorizmin dhe ekstremizmin e dhunshëm. 

Vitet 2014-2016 u pasuan nga një informacion i pakët publik i autoriteteve shqiptare se çfarë 
masash u morën për të parandaluar më tej largimin e shtetasve shqiptarë nga vendi për t'iu 
bashkuar konfliktit në Siri. Lajmi kryesor pas temave të terrorizmit dhe ekstremizmit të 
dhunshëm në 2014-n ishte krijimi nga Ministria e Brendshme e Drejtorisë së Antiterrorit 
(DAT) pranë Policisë së Shtetit Shqiptar në të njëjtën linjë me miratimin për vendet 
euroatlantike pasi Shqipëria është anëtare në koalicionin ndërkombëtar kundër terrorizmit. 
DAT-i ishte një zbërthim i një strukture të tillë brenda Policisë së Shtetit, me shtatëfishim të 
numrit të agjentëve, që çoi në 104 efektivë nga 15 që kanë qenë pjesë e kësaj strukture në 20 
vitet e fundit. Përgjithësisht, në të gjitha platformat mediatike informacioni u transmetua 
mbi baza të përgjithshme duke u mbështetur në deklaratat e Policisë së Shtetit dhe njoftimet 
për shtyp dhe asnjë informacion i mëvonshëm nuk u përditësua nga gazetarët që mbulojnë 
çështjet e sigurisë (që zakonisht janë gazetarë që mbulojnë çështje që lidhen me policinë, 
prokurorinë apo gjykatat pasi nuk ka gazetarë tërësisht të dedikuar për çështjet e sigurisë). 

Është e rëndësishme të nënvizohet se autoritetet shqiptare deklaruan publikisht se nga viti 
2015 nuk kishte asnjë shtetas shqiptar të larguar për t'iu bashkuar konfliktit në Siri. Në një 
intervistë me ish-ministrin e Brendshëm, Saimir Tahiri, në të cilën ai dha një informacion 
të plotë mbi mënyrën se si autoritetet shtetërore, kryesisht Policia e Shtetit dhe DAT-i, 
punonin dhe bashkëpunonin me homologët e tyre rajonalë dhe ndërkombëtarë, si dhe 
organizata të tjera brenda territorit shqiptar për të parandaluar, ndërprerë dhe penguar 
aktivitetet e mëtejshme terroriste dhe fokusimin në më shumë fushata ndërgjegjësuese në 
internet dhe në terren. 

Për më tepër, në të njëjtin vit (2015,) ish-drejtori i Përgjithshëm i Policisë së Shtetit, Haki 
Çako, deklaroi se megjithëse asnjë shtetas shqiptar s’është larguar nga vendi për t'iu bashkuar 
konfliktit, Policia e Shtetit dhe organet ligjzbatuese kanë një listë me të paktën 45 qytetarë 
që janë nën vëzhgim për shkak të pikëpamjeve dhe bindjeve të dhunshme ekstremiste. 

Qendra e Koordinimit për Kundër Ekstremizmit të Dhunshëm është një tjetër institucion 
publik që trajton tema që lidhen me parandalimin dhe përballjen me ekstremizmin e 
dhunshëm në Shqipëri, në nivel qendror dhe lokal. Roli i tij ka qenë vendimtar në sigurimin 
e një informacioni të sigurt dhe të zhvillimit të lidhjeve me aktorë të ndryshëm, organizata 
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publike dhe civile, gjithashtu në edukimin mediatik dhe radikalizimin, ekstremizmin e 
dhunshëm që çon në terrorizëm. 

Në vitin 2016, titujt mbi terrorizmin dhe të ekstremizmin e dhunshëm u rikthyen në faqet e 
para të mediave shqiptare kur Federata Shqiptare e Futbollit në minutën e fundit i paraqiti 
FIFA-s një kërkesë zyrtare për ndryshimin e vendndodhjes së ndeshjes ndërmjet Shqipërisë 
dhe Izraelit, e parashikuar të zhvillohej në stadiumin “Loro Boriçi” në Shkodër. 
Vendndodhja u ndryshua në “Elbasan Arena” dhe kërkesa përmendte “sigurinë” si arsye 
kryesore. 

Si FIFA, ashtu edhe Federata e Futbollit e Izraelit e pranuan kërkesën. Ngjarja mori vëmendje 
të madhe pasi nuk kishte pasur më parë situata të ngjashme brenda territorit shqiptar që 
zhvillimi i një ndeshjeje futbolli të ndryshonte vendndodhjen e saj si pasojë e kërcënimit të 
terrorizmit. Policia e Shtetit dhe organet ligjzbatuese qenë në gatishmëri të lartë duke kryer 
ndalime dhe arrestime për motive terrorizmi. 

Informacionet e publikuara nga media për ndalimet dhe arrestimet për ndeshjen e futbollit 
janë bërë publike me emra dhe foto të shtetasve pa marrë parasysh mbrojtjen e të dhënave 
personale. Arrestime të tilla zbuluan ekzistencën e rrjeteve të rekrutimit, por pavarësisht 
kësaj, media nuk arriti të bënte publike mekanizmat e funksionimit, si: informacione shtesë 
për shtrirjen dhe pasojat e aktiviteteve të këtij rrjeti, metodat e tyre të rekrutimit apo shtrirjen 
e individëve të përfshirë në këto aktivitete. 

Ndërsa tema e terrorizmit dhe ekstremizmit të dhunshëm u bë shumë tërheqëse për të pasur 
vëmendjen e publikut, pati disa artikuj gazetareskë që u përpoqën të hetonin dhe të 
mblidhnin më shumë informacione, opinione nga ekspertë të fushës (në nivel kombëtar 
dhe/ose ndërkombëtar). Rrjedhimisht, një interes i tillë humbi rrugën gjatë muajve dhe herë 
pas here ringjallej vetëm kur ndodhnin ngjarje të ndryshme. Nuk pati vazhdimësi mbi këtë 
temë për të marrë më shumë informacione investigative të dorës së parë për rastet famëkeqe 
të bëra publike nga faktet e fundit, si dhe për të bashkuar njohuritë me praktikën e huaj. Në 
një farë mase BIRN (Balkan Insight), ishte e vetmja media investigative që u kushtoi temave 
të tilla disa artikuj periodikë brenda Shqipërisë dhe rajonit. 

Është e rëndësishme të nënvizohet se në raportet e fundit të Freedom of House (2021), 
theksohet se pavarësia e medias shqiptare u kufizua më tej në vitin 2020. Indeksi i Lirisë së 
Shtypit të Reporterëve pa Kufij (RSF) dhe vlerësimet e lirisë së medias deklarojnë 
përkeqësimet në peizazhin mediatik të vendit, të cilin qeveria ka kërkuar gjithnjë e më shumë 
ta kontrollojë që nga viti 2019. Qeveria kishte shtuar përpjekjet për të kontrolluar median 
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nën maskën e luftës kundër lajmeve të rreme dhe dezinformatave, veçanërisht pas tërmetit 
të regjistruar në 26 nëntor 2019. 

Një situatë e tillë ka vlerë kur flitet për terrorizmin dhe të ekstremizmin e dhunshëm, pasi 
çështjet e sigurisë nuk janë lehtësisht të aksesueshme nga gazetaria hulumtuese dhe gazetarët. 

Midis atyre viteve dhe viteve që pasuan, ka pasur vështirësi për të dalluar një lidhje të 
drejtpërdrejtë midis terrorizmit dhe krimit të organizuar në raportimet e medias (edhe pse, 
siç tregojnë raportet, ekziston një lidhje për shkak të krimit të organizuar që shërben si 
furnizues për terrorizmin) dhe arsyeja për këtë mund të jetë e dyfishtë: 

• së pari, mendohet se nuk kanë shumë të përbashkëta mes tyre në aspektin ideologjik 
dhe strukturor dhe 

• së dyti, nëse ata shkëmbejnë shërbime, është më shumë për periudha të shkurtra dhe 
kryesisht grupet terroriste do të kishin nevojë për strukturën e krimit të organizuar 
për të marrë mallra që nuk janë lehtësisht të aksesueshme, si për shembull shkelja e 
paligjshme e kufijve nga një vend në tjetrin dhe/ ose për të blerë armë. 

Kështu, në media në raste të ndryshme janë pasqyruar arrestimet/ndalimet e shtetasve 
shqiptarë për motive kriminale për krijimin e grupeve kriminale që do të kryenin sulme 
terroriste dhe/ose trafik armësh. Kërkesat për arrestime kanë ardhur kryesisht nga 
homologët e organeve ligjzbatuese shqiptare nga vendet fqinje dhe më gjerë. Për raste të tilla 
informacioni në median shqiptare ishte gjenerik dhe kishte vetëm pasqyrën bazë që kryesisht 
trajtohej nga media nga e kishte origjinën lajmi. 

Zakonisht, ngjarjet mbi çështjet terroriste që ndodhën në nivel ndërkombëtar patën jehonë 
edhe në mediat shqiptare. Konkretisht, në ato vende mike që Shqipëria ka një përkatësi të 
fortë, janë raportuar ngjarje të tilla, por, siç është pranuar më parë në këtë raport, 
informacioni është bazik dhe nuk thellohet nga intervista, opinione nga ekspertë vendas dhe 
ndërkombëtarë, si dhe me informacione më të detajuara nga institucionet përkatëse në vend. 

Prandaj, duhet theksuar se autoritetet shtetërore, respektivisht organet ligjzbatuese nuk 
ndajnë shumë me institucionet mediatike. Deklaratat e tyre për shtyp për tema të tilla janë 
të rastit dhe kryesisht trajtojnë ngjarje specifike që kanë ndodhur kohët e fundit, duke i 
plotësuar ato me informacionet e mëparshme që kanë ndodhur brenda harkut kohor nga 
një ngjarje e shkuar në atë aktuale. 

Një tjetër shqetësim i madh i autoriteteve ligjzbatuese kur diskutohet për terrorizmin dhe 
krimin e organizuar, është financimi i terrorizmit. Nga viti 2014, financimi i terrorizmit 
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përbën vepër penale, ndaj ka mundësi që masat në fuqi të mos e ndalojnë atë. Në kontekstin 
shqiptar, nga viti 2015 deri në vitin 2019, ka pasur 54 raste në të cilat Drejtoria e 
Përgjithshme Shqiptare për Parandalimin dhe Pastrimin e Parave (DPPPP) ka ngritur 
dyshime se financimi i terrorizmit mund të jetë i përfshirë, kryesisht lidhur me transaksionet 
bankare. Por, shumica e këtyre rasteve nuk rezultuan të kishin lidhje me financimin e 
terrorizmit. 

Raporti i fundit i MONEYVAL thekson në raportin e ri vijues se Republika e Shqipërisë ka 
përmirësuar masat për të luftuar pastrimin e parave dhe financimin e terrorizmit, duke 
treguar progres të mirë në nivelin e përputhshmërisë me standardet e Task Forcës së 
Veprimit Financiar. Janë disa hapa pozitive të ndërmarra nga autoritetet shqiptare si: në 
fushat që lidhen me transparencën dhe pronësinë përfituese (PP) të personave juridikë dhe 
rregullimin dhe mbikëqyrjen e institucioneve financiare. 

Një veprim tjetër pozitiv është miratimi i ligjit “Për regjistrin e pronësisë përfituese”, i cili ka 
krijuar mekanizmat e nevojshëm për marrjen dhe mbajtjen e informacionit të saktë dhe të 
përditësuar të PP-ve. Në fushën e ndihmës së ndërsjellë juridike, Shqipëria ka krijuar 
mekanizmat e nevojshme për ekzekutimin e urdhrave të konfiskimit të huaj, veprim që në 
raportin e MONEYVAL u cilësua si një hap i mirë progresiv drejt respektimit të plotë të 
standardeve ndërkombëtare të Masave kundër Pastrimit të Parave (MPP)/ Masave kundër 
financimit të Terrorizmit (MFT). 

Megjithatë, rreziku është i pranishëm kur trajtohet financimi i terrorizmit nga bankat dhe 
kompanitë e transferimit të parave. Së fundmi, në raportin vijues të MONEYVAL-it katër 
rekomandimet lidhur me sanksionet financiare të synuara për financimin e përhapjes; 
teknologjitë e reja; transparencën dhe pronësinë përfituese të organizimeve ligjore; dhe 
mbikëqyrjes së bizneseve dhe profesioneve jofinanciare, Republika e Shqipërisë pati mungesa 
në përmbushjen e kërkesës dhe nuk ka vlerësime “të papajtueshme”. Në media një situatë e 
tillë ka raporte/kronika më së shumti për atë që organet ndërkombëtare kanë për të thënë 
për përmirësimin e Shqipërisë në këtë drejtim. 

Një referencë ilustruese për këtë raport vihet në dukje nga një artikull i adresuar nga Gazeta 

Shqiptare ku citohet: ñViti 2017 ±sht± p±rkufizuar nga nj± seri takimesh intensive t± niveleve t± larta 

për të ulur riskun e pastrimit të parave por duket se ky vit ka rezultuar me shifra më pesimiste se ato të 
dy viteve të fundit. Instituti i Bazelit për Qeverisje ka publikuar si çdo vit Basel AML Index (Indeksin 
Kundër-Pastrimit të Parave) ku merr në analizë 146 vende mes të cilëve edhe Shqipërinë ku rezulton 
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një përkeqësim i indeksit. Indeksi mat rrezikun e pastrimit të parave dhe financimeve terroriste, bazuar 
n± t± dh±na publike. Indeksi vler±sohet me pik± nga 0 (rrezik i ul±t) te 10 (rrezik i lart±)ò. 

Në të njëjtën linjë, në vitin 2021 kur MONEYVAL shprehu vlerësimin e Shqipërisë, media 
raportoi gjetjet dhe rekomandimet e saj. Shumica e mediave publikuan informacione që janë 
bazike dhe e përshkruanin lajmin kryesisht nga ato që u thanë dhe u shkruan në raporte të 
tilla, pa e mbështetur lajmin me ekspertizë të mëtejshme apo duke bërë periodikë në fusha 
të tilla. 

Një tjetër ilustrim është raporti vjetor i Departamentit Amerikan të Shtetit për terrorizmin, 
një raport shumë i rëndësishëm për t'u referuar për autoritetet shqiptare, por edhe për 
median shqiptare. Që nga fillimi kur terrorizmi u vendos në krye të agjendës ndërkombëtare 
si kërcënim për sigurinë, në një raport të tillë Shqipëria deklarohet si një partnere e fortë e 
koalicionit global në luftën kundër terrorizmit dhe ekstremizmit të dhunshëm. 

Gjatë hulumtimit për këtë raport, u vu re se raporti vjetor i SHBA-së ndiqet nga afër nga të 
gjitha mediat, dhe të gjitha ato trajtojnë gjetjet dhe miratimet e tij me një fokus të veçantë 
në seksionin që lidhet me Shqipërinë siç shprehet në raport, por nuk ka diskutim të 
mëtejshëm mbi të nga organet e medias, as të paktën një krahasim midis raportit të fundit 
me raportet pararendëse. 

Në vitin 2018 në Shqipëri ndodhën dy ngjarje të ndryshme që kishin të bënin me 
terrorizmin. Rastet ishin të ndara nga njëri-tjetri dhe në të dyja ngjarjet media bëri rolin e 
saj, duke pasqyruar situatën. I pari ishte incidenti që Policia e Shtetit dhe organet e saj 
parandaluan më 22 mars 2018, në festën e Nevruzit në ambientet e Kryegjyshatës Botërore 
Bektashiane në Tiranë. Shërbimi Informativ Shqiptar, në bashkëpunim me homologët e tij 
amerikanë, kishte arritur të siguronte informacione të vlefshme se po përgatiteshin për të 
kryer në ditët në vijim një akt të mundshëm terrorist në kampin e muxhahedinëve në 
Shqipëri, që ndodhet në Durrës. Gjatë kërkimit në platformat mediatike për informacion 
më të detajuar, vihet re se ngjarja është referuar kryesisht nga drejtues të lartë të autoriteteve 
ligjzbatuese në njoftimin e tyre për shtyp dhe shumica e detajeve taktike dhe profesionale 
nuk janë bërë publike për publikun e gjerë. 

Ngjarja e dytë njihet si rasti i Kacifas, kur një shtetas shqiptar me shtetësi të dyfishtë greke, 
mbeti i vrarë nga shkëmbimi i armëve të policisë shqiptare në jug të Shqipërisë, në fshatin 
Bularat. Një rast i tillë ishte një dëshmi e qartë se ai ishte përballur me autoritetet ligjzbatuese 
thjesht për shkak të indoktrinimit dhe abuzimit nga grupet/organizatat ekstremiste dhe 
terroriste që prej kohësh operojnë në disa pjesë të Shqipërisë me pikëpamje të ndryshme 
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ekstremiste, si në këtë rast, pikëpamje nacionaliste. Mediat e kanë mbuluar në masë të madhe 
këtë ngjarje dhe kanë adresuar informacionin e vënë në dispozicion kryesisht nga autoritetet 
shtetërore. 

Një ngjarje e tillë pati një mbulim të gjerë në media pasi që në fillim ngjarja u citua ndryshe 
mes autoriteteve shqiptare dhe homologëve të autoriteteve greke, si dhe u publikuan 
njoftime dhe deklarata të ndryshme e të kundërta. 

Kjo ngjarje solli sërish në dritë betejën brenda medias shqiptare në lidhje me publikimin e 
informacionit të saktë përkundrejt asaj se kush do ta publikojë lajmin i pari. Midis tyre 
(mediave) pati mendime dhe kritika se asnjë ngjarje nuk duhet të përdoret me dhe/ose pa 
dashje për të përhapur informacion të rremë vetëm për të arritur më parë tek audienca, gjë 
që ka sjellë edhe sot një dezinformim tek qytetarët shqiptarë dhe grekë për të vërtetën e 
ngjarjes. 

Viti 2019 ishte fillimi i procesit të ri në lidhje me terrorizmin dhe ekstremizmin e dhunshëm, 
riatdhesimin dhe kthimin e të rikthyerve të bllokuar në kampet e Sirisë. Në forumet 
ndërkombëtare kthimi i LHT-ve në vendin e tyre të origjinës filloi të qarkullonte publikisht 
në mesin e diplomatëve, ekspertëve, reporterëve në terren, gazetarëve, punonjësve 
humanitarë etj., konkretisht në drejtim të kthimit të grave dhe fëmijëve që jetonin në kushte 
të mjerueshme nëpër kampe, si Al-Hol dhe Roj. Në kontekstin shqiptar, përballja e parë ishte 
me çështjen Alvin. 

Alvini ishte një djalë, nëna e të cilit, pasi u radikalizua në internet, la vendin ku jetonte ajo, 
burri, dy vajzat dhe Alvini (në Itali) dhe fluturoi për në Siri. Ajo mori vetëm djalin e saj, 
Alvinin, në atë kohë 5 vjeç, pa lejen e babait. Djali mundi të kthehej në shtëpi vetëm pasi 
babai i tij i drejtoi çështjen e Alvinit në një program investigativ në Itali (ku ai jetonte atëherë 
dhe aktualisht), i njohur si “Hienat”. 

Në Shqipëri, rasti i Alvinit mori menjëherë vëmendje të madhe dhe preku zemrat e shumë 
njerëzve, prandaj mediat i kushtuan kohë dhe artikuj për një periudhë kohore. Po kështu, 
në rastin e Alvinit, informacioni i pasqyruar në mediat shqiptare mbështetej në mediat dhe 
në programin investigativ që homologët italianë mundën të merrnin në terren. Ndërsa për 
gazetarët shqiptarë, një hetim në territoret e Sirisë ishte i vështirë dhe i kushtueshëm. Duhet 
vënë në dukje se në televizionet kryesore, si Top-channel dhe Klan TV, ka pasur disa 
emisione të mbrëmjes të cilat kanë realizuar transmetime direkte në lidhje me rastin e Alvinit 
dhe rikthimin e tij në familje. 
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Një aspekt tjetër i rëndësishëm që u shfaq në rastin e Alvinit ishte se si në programet 
investigative shqiptare, ashtu edhe në ato italiane nuk u mor në konsideratë anonimiteti dhe 
mbrojtja e të dhënave personale të Alvinit si fëmijë. Imazhi dhe zëri i tij u transmetuan 
publikisht nga të gjithë. 

Pothuajse një vit më vonë, rasti i Alvinit u pasua nga disa operacione në terren në territoret 
siriane nga agjencitë ligjzbatuese shqiptare, në të cilat ata mundën me sukses të kthenin në 
atdhe (në Shqipëri) pesë shtetas; një nënë me tre fëmijët e saj të mitur dhe një djalë të mitur 
jetim. Një operacion i tillë kthimi u drejtua personalisht nga kryeministri shqiptar, ish-
ministri i Brendshëm dhe oficerë të tjerë të lartë ligjzbatues, në të cilin një reporter në terren 
ishte pjesë e ekipit që shkoi në Liban për të negociuar finalizimin e procesit. 

I gjithë procesi i kthimit u publikua fillimisht nga organizatat ndërkombëtare, Gjysmëhëna 
e Kuqe Siriane dhe Kryqi i Kuq dhe më pas delegacioni shqiptar transmetoi në detaje hap 
pas hapi. Video dhe publikime të tilla u transmetuan në të njëjtën mënyrë nga të gjitha 
mediat e tjera shqiptare. Vlen të theksohet edhe një herë se mbrojtja e të dhënave personale, 
veçanërisht për katër fëmijët e mitur, nuk u mor në konsideratë nga asnjëra nga palët e 
përfshira në proces. Emrat, fotot, madje edhe intervistat me ta u transmetuan drejtpërdrejt 
dhe u replikuan në të njëjtën mënyrë nga platforma të tjera mediatike. Në mënyrë të 
përsëritur, informacioni i dorës së parë u publikua dhe u transmetua nga autoritetet 
shqiptare dhe më pas (në orët dhe ditët në vijim) mediat kryesore i kushtuan emisione 
mbrëmjeje, intervista, kronika për ngjarjen e fundit. 

E njëjta situatë pasoi një vit më vonë, në vitin 2021, kur një grup tjetër shtetasish shqiptarë, 
gra dhe fëmijë, u kthyen në Shqipëri nga kampet siriane. Edhe një herë kryeministri shqiptar, 
ministri i Brendshëm dhe oficerë të lartë ligjzbatues shkuan në Liban dhe sollën pesë gra dhe 
katërmbëdhjetë fëmijë. Skena ishte e njëjtë, ku pjesa raportuese e delegacionit shqiptar 
mbulonte çdo moment të procesit të kthimit dhe transmetohej në kohë reale. Shumë shpejt, 
foto/video me fytyra, emra, u publikuan dhe u transmetuan nga të gjitha mediat, pasuar nga 
intervista, emisione në mbrëmje, kronika. 

Aktualisht kur po shkruhet ky raport, kurba e aktiviteteve terroriste dhe ekstremizmit të 
dhunshëm është më pak e dukshme në media, pasi nuk ka pasur ndonjë ngjarje të vonshme 
në terrene të tilla, në Shqipëri dhe globalisht, si dhe qendra tani është zhvendosur në luftën 
që po ndodh në Ukrainë. Megjithatë, ka aktivitete modeste në lidhje me këtë temë, në të 
cilat autoritetet shqiptare, përkatësisht Qendra Koordinuese kundër Ekstremizmit të 
Dhunshëm në bashkëpunim me Qendrën Media Aktive kanë prodhuar dhe transmetuar 
video të shkurtra informative për të edukuar dhe informuar komunitetin i gjerë shqiptar në 
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lidhje me radikalizimin dhe ekstremizmin e dhunshëm që çon në terrorizëm, si dhe cilat janë 
programet ekzistuese për parandalimin, rehabilitimin dhe riintegrimin e mëtejshëm të LHT-
ve dhe anëtarëve të familjeve të tyre në Shqipëri. 

Ky seksion zbulon se në masë të madhe raportet e medias shpesh i shërbehen publikut të saj 
mbi një modalitet narrativ përshkrues duke mbështetur dhe paraqitur vetëm faktet, por nuk 
japin informacion më të thellë mbi kontekstin dhe realitetin që rrethon këto ngjarje, çfarëdo 
që e bën informacionin më të kuptueshëm, të qartë dhe konciz. 

Në përgjithësi, në Shqipëri, kur trajtohet tema e terrorizmit dhe ekstremizmit të dhunshëm, 
media i kushton shumë pak vëmendje analizës së saj mbi propagandën terroriste të përdorur 
dhe arsyes pse kjo propagandë tërheq ndjekës; a ka baza të përbashkëta për ndjekësit e tillë; 
cilat janë ndryshimet (nëse ka); prejardhja sociale e të rekrutuarve dhe rrethanat e tyre 
ekonomike dhe kulturore; dhe veçanërisht marrëdhëniet e tyre me familjen dhe shoqërinë. 

Këto pyetje dhe të tjera janë të rëndësishme për gazetarët dhe median e sotme pasi kanë 
përgjegjësinë për të informuar me saktësi publikun, ndërkohë që një detyrë e tillë është bërë 
edhe më e vështirë në epokën e dezinformimit dhe keqinformimit, kur publiku bie viktimë 
e informacionit “të rremë”. ndonjëherë edhe si rezultat i propagandës së prodhuar nga grupe 
ekstremiste apo terroriste. 

Kur bëhet fjalë për gjuhën e urrejtjes, Kodi Penal Shqiptar trajton aktet penale që lidhen me 
gjuhën e urrejtjes në disa nga nenet e tij. Prandaj, Kodi Penal Shqiptar nuk jep një përkufizim 
të asaj që konsiderohet 'gjuhë urrejtjeje', e cila është problematike edhe në forumin 
ndërkombëtar. Ligji “Për shërbimet mediatike në Republikën e Shqipërisë”, një rregullon 
veprimtarinë e mediave audio-vizive dhe shërbimeve mbështetëse të tyre dhe trajton 
problemin e përdorimit të gjuhës së urrejtjes përmes disa dispozitave. Ligji parashikon që 
mediat të kenë detyrimin të mos transmetojnë asnjë program me përmbajtje që nxit urrejtje 
në bazë të racës, gjinisë, etnisë, fesë apo çfarëdo forme tjetër diskriminimi. 

Gjatë procesit të monitorimit për këtë raporti, rezultoi se mediat e analizuara nuk kanë 
ndonjë përmbajtje editoriale që mund të klasifikohet si gjuhë urrejtjeje, përveç ripublikimit 
të deklaratave të politikanëve dhe personazheve publike që përmbajnë elemente të një gjuhe 
të tillë. 

Kodi i Etikës së Gazetarëve është një tjetër instrument ligjor që synon të forcojë dhe 
përmirësojë cilësinë e gazetarisë dhe ndjenjën e përgjegjësisë tek gazetarët në Shqipëri. 
Parimet e përcaktuara në të zbatohen në mënyrë të barabartë ndaj të gjitha mediave dhe 
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platformave të gazetarisë, offline dhe online, të transmetuara gjithashtu në mediat sociale 
dhe portalet online.  
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II. Analiza e kuadrit ligjor shqiptar për trajtimin 

e krimit të organizuar, terrorizmit dhe 

ekstremizmit  
 

Republika e Shqipërisë u identifikua si një kandidate e mundshme për t'u anëtarësuar në 
familjen e Bashkimit Evropian (BE) gjatë Këshillit Evropian të Selanikut në qershor 2003. 
Gjashtë vjet më vonë, në vitin 2009, Republika e Shqipërisë paraqiti kërkesën e saj zyrtare 
për anëtarësimin në BE. Nga ky moment domethënës, përparësitë e Qeverisë së Shqipërisë 
(QSH) duhet të përputhen me plotësimin e këtyre përparësive kyçe të rekomanduara nga 
Komisioni i BE-së, në mënyrë që procesi i negociatave të nisë. Në tetor 2012, Komisioni i 
BE-së rekomandoi që Republikës së Shqipërisë t'i jepej statusi i kandidatit për në BE, si e 
tillë ende në varësi të arritjes së masave kyçe, veçanërisht në fushën e reformës në drejtësi 
dhe administratën publike dhe rishikimin e rregullores parlamentare. 

In June 2014, the Republic of Albania was awarded candidate status by the EU Commission. 
As an EU candidate country, the Republic of Albania must align its legislation with the EU 
acquis. Such a journey was appraised with periodic assessments by both the Albanian 
institutions and EU Commission, and progress results to be made in this direction by the 
Albanian Government and its institutions. The evidences and further intensification of 
Albanian institutions to fight organized crime, terrorism and violent extremism has 
increased and deepened the cooperation with EU Members States, Europol and Eurojust.2 

Në qershor të vitit 2014, Republika e Shqipërisë mori statusin e kandidatit nga Komisioni i 
BE-së. Si një vend kandidat për në BE, Republika e Shqipërisë duhet të harmonizojë 
legjislacionin e saj me acquis të BE-së. Një rrugëtim i tillë u vlerësua me vlerësime periodike 
si nga institucionet shqiptare, ashtu edhe nga Komisioni i BE-së, si dhe me rezultate progresi 
që duhet bërë në këtë drejtim nga qeveria shqiptare dhe institucionet e saj. Treguesit dhe 
intensifikimi i mëtejshëm i institucioneve shqiptare për të luftuar krimin e organizuar, 
terrorizmin dhe ekstremizmin e dhunshëm ka rritur dhe thelluar bashkëpunimin me shtetet 
anëtare të BE-së, Europolin dhe Eurojust-in. 

                                                           
2Albania Report 2021, European Commission, (2021). https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/system/files/2021-10/Albania-Report-
2021.pdf. 

https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/system/files/2021-10/Albania-Report-2021.pdf
https://ec.europa.eu/neighbourhood-enlargement/system/files/2021-10/Albania-Report-2021.pdf
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Një progres i tillë vihet re përmes një numri të konsiderueshëm operacionesh të suksesshme 
dhe arrestimeve të drejtuesve të grupeve të organizuara kriminale në bashkëpunim me shtetet 
anëtare të BE-së dhe Europolin; rritja e bashkëpunimit ndërmjet policisë shqiptare dhe 
prokurorisë; dhe zbatimin e ligjeve të BE-së. 

Institucionet e reja të drejtësisë sollën njohje edhe në këtë fushë. Vazhdimi i zbatimit të 
reformës në drejtësi dhe puna për luftën kundër krimit të organizuar njihet nga aleatët e 
tjerë thelbësorë dhe të rëndësishëm, siç thuhet në Raportin e Strategjisë Ndërkombëtare për 
Kontrollin e Narkotikëve. Në Komisionin Evropian në lidhje me Raportin Shqiptar (2021), 
trajtohen fusha të tjera që kanë nevojë për më shumë punë dhe përparësi, si: zbatimi i Planit 
të Veprimit për adresimin e kërkesave të FATF-it dhe pastrimit të parave, luftimi i krimit 
kibernetik dhe përpjekjet e vazhdueshme për të siguruar rritje të ndjekjeve penale dhe 
dënimeve përfundimtare, veçanërisht në nivele të larta. 

Republika e Shqipërisë në kuadër të bashkëpunimit në luftën kundër krimit të organizuar 
dhe terrorizmit ka nënshkruar dhe ratifikuar konventa dhe protokolle ndërkombëtare që 
përbëjnë instrumentet e së drejtës ndërkombëtare në fushën e krimit të organizuar dhe 
kundër terrorizmit. Si e tillë, Republika e Shqipërisë i është bashkuar nismave të OKB-së për 
luftën kundër terrorizmit dhe ka ratifikuar tashmë dymbëdhjetë prej tyre. Përveç kësaj, ka 
një sërë rezolutash të Këshillit të Sigurimit të OKB-së me vlerë detyruese për shtetet anëtare, 
si dhe të ashtuquajturat konventa dhe protokolle rajonale, ku Shqipëria bën pjesë. 

Në këtë kuadër, Republika e Shqipërisë aderon në të gjitha konventat dhe protokollet e 
Këshillit të Evropës kundër krimit të organizuar dhe terrorizmit. Duke pasur parasysh se 
aktivitetet e krimit të organizuar, si dhe ato terroriste paraqesin një proces të vështirë dhe 
gjithëpërfshirës, i cili në përgjithësi mund të ndodhë brenda territoreve të më shumë se një 
shteti specifik, Republika e Shqipërisë ka një bashkëpunim dhe ndërveprim më të ngushtë 
në nivel global, rajonal dhe kombëtar me shumë subjekte duke lidhur marrëveshje dypalëshe 
për tema të tilla. 

Pasi Republika e Shqipërisë u bë një vend demokratik, një nga sfidat më të rëndësishme për 
të gjitha qeveritë në këto tre dekada ka qenë lufta kundër krimit të organizuar. Krimi i 
organizuar ndër vite është kthyer në një çështje serioze dhe lufta efektive kundër krimit të 
organizuar është vendosur si një nga prioritetet kyçe nga BE-ja mbi të cilën i është kërkuar 
Republikës së Shqipërisë të japë dispozita në drejtim të përshtatjes së ligjeve të reja dhe/ ose 
ndryshimin e atyre ekzistuese, si dhe veprime konkrete të kryera nga autoritetet ligjzbatuese. 
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Këto detyra kanë qenë vendimtare për rrugën e Shqipërisë drejt anëtarësimit në BE. Ndaj, 
qeveria shqiptare ka ndërmarrë masa të ndryshme për të përballuar problemin, por fenomeni 
ka shfaqur shenja të lehta rënieje. Neni 28 i Kodit Penal Shqiptar përcakton një organizatë 
kriminale, format dhe specifikat e saj lidhur me grupet e armatosura, organizatat terroriste 
dhe organizatat e strukturuara. Krimi i organizuar konsiderohet si një nga veprat penale më 
të rënda dhe format kryesore të shprehjes së tij i përcakton gjithashtu neni 28. Megjithatë, 
pavarësisht përpjekjeve të ndërmarra nga qeveria shqiptare, grupet e organizuara kanë 
mundur ta zgjerojnë praninë e tyre. 

Republika e Shqipërisë ka një traditë në miratimin e legjislacionit eksplicit që në fillim të 
vitit 2000 me miratimin e ligjit të parë të quajtur antimafia duke iu referuar modelit italian. 
Pavarësisht ndryshimeve të shpeshta ndër vite, thelbi i këtij legjislacioni nuk ka ndryshuar. 
Ai ka qenë i fokusuar në çështje të tilla si sekuestrimi dhe konfiskimi i mallrave dhe aseteve 
të personave të përfshirë në aktivitete kriminale. 

Miratimi i disa ligjeve, si më poshtë, shpreh vullnetin për të luftuar krimin e organizuar dhe 
terrorizmin: 

• ligji nr. 9917, datë 19.05.2008 "Për parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit 
të terrorizmit", i ndryshuar, i cili synon parandalimin e pastrimit të parave dhe 
produkteve të veprës penale, si dhe parandalimin e financimit të terrorizmit; 

• ligji nr. 10192, datë 03.12.2009 “Për eliminimin dhe goditjen e krimit të organizuar 
dhe trafikimit, nëpërmjet masave ndaluese ndaj pasurisë”, zbatohet edhe për pasuritë 
e personave, për të cilët ka dyshime të arsyeshme, bazuar në indikacione, që marrin 
pjesë dhe /ose aderojnë në organizata kriminale, terroriste dhe/ose në banda të 
armatosura; 

• ligji nr. 157/2013 "Për masat kundër financimit të terrorizmit", u miratua në 
përputhje me kërkesat e Rezolutës 1373 (2001) të Këshillit të Sigurimit të Kombeve 
të Bashkuara; 

• Vendimi i Këshillit Mbikëqyrës të Bankës së Shqipërisë nr. 44, datë 10.06.2009, “Për 
miratimin e rregullores për parandalimin e pastrimit të parave dhe financimit të 
terrorizmit” 

E njëjta logjikë u vërtetua edhe në përshtatjen e ligjit nr. 138/2015 “Sigurimi i integritetit të 
personave të zgjedhur, të emëruar apo që ushtrojnë funksione publike”, i referuar 
përgjithësisht si ligji i dekriminalizimit. Arsyeshmëria e një ligji të tillë synon parandalimin 
dhe largimin e personave me histori dhe histori kriminale nga hyrja në institucionet publike, 
si dhe përjashtimin e të tjerëve për të realizuar të njëjtën gjë. 
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Në të njëjtin vit, 2015, u miratua ligji “Për lojërat e fatit”, duke parashikuar një proces 
kontrolli për ato biznese që investojnë në fushën e lojërave të fatit nëse kishin apo nuk kishin 
lidhje me organizata të krimit të organizuar. Gjithashtu, ligji për prokurimin publik u 
ndryshua në vitin 2017. Neni i sapofutur identifikon si kriter eliminimi nëse ndonjë nga 
kandidatët apo ofertuesit në procedurat e prokurimit publik rezulton të ketë në sfond lidhje 
me krimin e organizuar. Një risi e tillë u prezantua në vitin 2017. 

Mbi të gjitha, qasja mbizotëruese për trajtimin e fenomenit të krimit të organizuar dhe 
terrorizmit në Shqipëri ishte në kushtet e shtypjes, një rast i tillë ishte operacioni policor i 
quajtur “Fuqia e Ligjit”. Ky operacion ka pasur karakter ad-hoc deri në ngritjen e Strukturës 
së Posaçme Kundër Korrupsionit dhe Krimit të Organizuar (SPAK), dhe organit të pavarur 
që në misionin e saj ka për të trajtuar korrupsionin dhe krimin e organizuar në Republikën 
e Shqipërisë si pjesë e reformës në drejtësi, e cila ka filluar nga viti 2016. 

Krijimi i institucioneve të reja, si rezultat i reformës në sistemin e drejtësisë, si një Gjykatë 
Speciale, një Prokurori e Posaçme (SPAK) dhe një Njësi Hetimore e Posaçme bazohet në 
modelin amerikan, si një partner strategjik në fushën e forcimit të ligjit, pa përjashtuar edhe 
fusha të tjera. Institucionet e sipërpërmendura kanë si objektiv kryesor luftën kundër krimit 
të organizuar dhe korrupsionit, kanë një legjislacion të veçantë për organizimin dhe 
funksionimin. Ato janë institucione tërësisht të pavarura nga organet e tjera që kontrollojnë 
sistemin e drejtësisë dhe funksionojnë vetëm në përputhje me Kushtetutën e Shqipërisë dhe 
ligjin e tyre organik. 

Ky organizim dhe funksionim i ri i institucioneve pritet të eliminojë një problem serioz të 
njohur ndër vite, atë të varësisë funksionale dhe organizative të institucioneve të drejtësisë. 
Të gjitha këto institucione përbëhen nga gjyqtarë, prokurorë dhe hetues të cilët më parë i 
janë nënshtruar një procesi verifikimi për sa i përket imazhit personal dhe familjar, pasurisë 
dhe profesionalizmit. Aspirata përfundimtare është përparimi i luftës kundër korrupsionit 
dhe krimit të organizuar nga gjyqtarë, prokurorë dhe hetues të paanshëm dhe të aftë. 

Në lidhje me Grupin e Posaçëm të Veprimit Financiar (FATF), raporti i tij i fundit vëren se 
Republika e Shqipërisë që nga shkurti 2020 ka ndërmarrë një angazhim politik të nivelit të 
lartë për të punuar me FATF dhe MONEYVAL për të forcuar efektivitetin e regjimit të saj 
MPP/ MFT, si dhe ka ndërmarrë hapa drejt përmirësimit të regjimit të saj MPP/MFT. 

Edhe me hapat e ndërmarrë, FATF adreson se Shqipëria duhet të vazhdojë të punojë për 
zbatimin e planit të saj të veprimit për të adresuar mangësitë e saj strategjike. Nga raporti i 
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BE-së, situata e progresit të Shqipërisë është ende e kufizuar, pasi që në fillim nuk ka 
procedime penale shoqëruese sistematike, kështu që efektiviteti i tyre mbetet i ulët. 

Kur bëhet fjalë për pastrimin e parave, Republika e Shqipërisë është një sektor i madh 
informal dhe me ekonomi kryesisht të bazuar në para në dorë, pasi krime të tilla që 
gjenerojnë shuma të mëdha parash dhe përfshijnë trafikun e drogës, evazionin fiskal, 
kontrabandën dhe trafikimin e qenieve njerëzore nuk janë të lehta për t’u trajtuar dhe/ose 
parandaluar. 

Kuadri ligjor shqiptar u përafrua më tej me acquis të BE-së gjatë viteve 2019-2021. Ligji për 
administrimin e pasurive të sekuestruara dhe të konfiskuara, i miratuar në vitin 2019, 
parashikon ngritjen e një zyre të rikuperimit të pasurive (ZRP). Një zyrë e tillë është si një 
kërkesë për acquis të mëtejshme të BE-së. Një tjetër ligj i ri u krijuar për regjistrin e pronësisë 
përfituese, i cili hyri në fuqi në shtator 2020, dhe ishte i detyrueshëm që të gjitha bizneset 
dhe organizatat joqeveritare të regjistroheshin deri në fund të qershorit 2021. Një regjistër 
tjetër u krijua dhe është funksional nga korriku 2021, regjistri i centralizuar i llogarive 
bankare. “Të dy regjistrat do të ofrojnë transparencë të shtuar dhe mjete të dobishme në 
duart e autoriteteve të zbatimit të ligjit për të gjurmuar pastrimin e parave”. 

Si pjesë të veprimeve të saj, Qeveria Shqiptare ka miratuar strategji duke filluar nga viti 2008. 
E para ishte fokusuar kryesisht në luftën kundër organizatave kriminale “Strategjia për të 
luftuar krimin e organizuar”, e cila u pasua nga strategji të tjera në vitet në vijim. Një strategji 
e tillë e parë ishte përparësi dhe angazhim i qeverisë shqiptare për të luftuar krimin e 
organizuar dhe të gjitha format e tij. Gjithashtu, ajo u përpoq të përfshijë dhe ndërveprojë 
me strategjitë ndërsektoriale. Një strategji e tillë ishte një nevojë edhe në kontekstin global 
dhe rajonal në të cilin Shqipëria ka shprehur angazhimin e saj kundër krimit të organizuar. 
Kjo strategji e parë hap qasjen e Qeverisë Shqiptare për të ndjekur edhe strategji të tjera 
kombëtare, e cila u pasua me miratimin e një dokumenti tjetër për vitet 2013-2020. 

Qeveria Shqiptare në dhjetor 2020 miratoi një strategji të re kombëtare ndërsektoriale 
kundër terrorizmit dhe planin e saj të veprimit. Plani kombëtar i veprimit për luftën kundër 
ekstremizmit të dhunshëm ka skaduar dhe duhet të miratohet një strategji dhe plan i ri 
veprimi. Brenda të njëjtit vit, në vitin 2020, Shqipëria miratoi një strategji të re për sigurinë 
kibernetike dhe një plan veprimi për 2020-2025, por duhet bërë më shumë punë në këtë 
fushë, veçanërisht duke vendosur një reagim më efektiv të zbatimit të ligjit duke u fokusuar 
në zbulimin, gjurmueshmërinë dhe ndjekjen penale të kriminelëve kibernetikë. 
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Republika e Shqipërisë duhet të ndërgjegjësojë prokurorët për të rritur përdorimin e rrjetit 
24/7 të pikave të kontaktit të krijuar nga Konventa e Këshillit të Evropës për krimin 
kibernetik, siç përmendet edhe në raportin e fundit të BE-së. Plani i Përbashkët i Veprimit 
Kundër Terrorizmir për Ballkanin Perëndimor u theksua nga raporti i BE-së si një progres 
shumë i mirë në zbatimin e marrëveshjes dypalëshe brenda fushës. 

Ka edhe strategji të tjera kombëtare që Qeveria e Shqipërisë ka miratuar njësoj si Strategjia 
Kombëtare për Luftën kundër Ekstremizmit të Dhunshëm 2016 – 2020 (strategjia e re është 
hartuar); Strategjia Ndërsektoriale kundër Krimit të Organizuar dhe Krimeve të Rënda 2021 
- 2025; Strategjia Kombëtare për Menaxhimin e Integruar të Kufirit 2021 - 2027; Strategjia 
e Sigurisë Publike 2021 - 2025; Strategjia Kombëtare për Mospërhapjen e Armëve të 
Shkatërrimit në masë; të cilat përcaktojnë se krimi i organizuar dhe aktivitetet terroriste janë 
kërcënime serioze të sigurisë kombëtare për komunitetin shqiptar dhe adresimi i tyre po 
ashtu në dokumente të tilla strategjike shpreh gatishmërinë e qeverisë shqiptare për të 
dënuar akte të tilla. Megjithatë, një korrelacion më i madh ndërmjet objektivave dhe 
rezultateve brenda secilit prej tyre do ta bënte më të lehtë matjen e ndikimit të tyre për sa 
kohë që ato janë në fuqi, si dhe adresimin e sfidave që hasin gjatë zbatimit të tyre në 
dokumentet e reja strategjike që do të hartohen. 
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Përfundime dhe rekomandime 
 

  

1. Media 

 

1.1. Parimi i prezumimit të pafajësisë, si dhe etika profesionale duhet ta shtyjë çdo gazetar 
dhe organ mediatik të jetë i matur dhe i kujdesshëm kur nuk ka konfirmim zyrtar të emrave 
të personave përgjegjës të ndonjë akti, si dhe emrave të viktimave që janë përfshirë në akte 
terroriste dhe/ose ekstremizmi të dhunshëm, duke shmangur përdorimin e frazës “terrorist” 
në mënyrë të papërshtatshme. 

1.2. Rreziku për t'u shndërruar në një mjet propagande nga terroristët bëhet veçanërisht i 
dukshëm në rastet e publikimit dhe përsëritjes së imazheve dhe videove të përgatitura nga 
kanale të pakonfirmuara për gazetarët dhe mediat. Duhet të respektohet dinjiteti njerëzor 
dhe e drejta për privatësi, veçanërisht kur lajmet trajtojnë imazhet e fëmijëve dhe të miturve, 
pasi ligjet në fuqi e mbrojnë një kategori të tillë. 

1.3. Gazetarët dhe mediat gjatë përcjelljes së lajmit duhet të jenë të kujdesshëm dhe të 
mbajnë një qëndrim objektiv dhe të pavarur, megjithëse japin të vërtetën. Ndikimi 
emocional i ngjarjeve terroriste dhe të dhunshme ekstremiste mbi audiencën shpesh 
gjeneron një presion që mund të vënë në provë pavarësinë e raportimit gazetaresk. 

1.4. Një ndarje e strukturuar dhe e konsoliduar e punës brenda organeve të medias të cilat 
kanë gazetarë që mbulojnë fusha të ndryshme (në këtë rast të sigurisë) me përvojën dhe 
trajnimin e duhur, do të rriste më shumë qasjen investigative të nevojshme aktualisht në 
median shqiptare, në vend të vetëm përsëritjes së lajmit (kombëtar dhe ndërkombëtar). Të 
jesh në gjendje të thellosh dhe të kuptosh jo vetëm faktin që shoqëron një akt terrorist 
dhe/ose të dhunshëm ekstremist, do të rriste më shumë ndërgjegjësimin dhe reagimin 
konstruktiv ndaj temave nga publiku i gjerë. 

1.6. The necessity of the law enforcement institutions to establish specialized units and 
further build institutional capacities for continuous monitoring of the propaganda of violent 
extremism and hate speech circulating on online platforms in the Albanian language. 

1.5. Mediat duhet të japin një kontribut thelbësor dhe efektiv në adresimin e gjuhës së 
urrejtjes, në veçanti duke zhvilluar, përditësuar dhe zbatuar standardet profesionale dhe 
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kodet e sjelljes, duke iu përmbajtur standardeve vetërregulluese dhe duke zbatuar programe 
trajnimi për studentët e medias, gazetarët dhe anëtarët e stafeve të mediave. 

1.6. Është e domosdoshme që institucionet ligjzbatuese të krijojnë njësi të specializuara dhe 
të ngrenë më tej kapacitetet institucionale për monitorimin e vazhdueshëm të propagandës 
së ekstremizmit të dhunshëm dhe gjuhës së urrejtjes që qarkullon në platformat online në 
gjuhën shqipe. 

 

2. Kuadri ligjor 

 

2.1. Aktualisht, Republika e Shqipërisë ka mbrojtje modeste ndaj krimit të organizuar dhe 
sulmeve terroriste. Kuadri ligjor shqiptar i miratuar do të duhet të përafrohet më tej dhe të 
përparojë në të njëjtën rrugë si acquis e BE-së, në luftën kundër krimit të organizuar dhe 
terrorizmit në një qasje multidisiplinare dhe të integruar, përveç ndërgjegjësimit të shumtë, 
reagimeve parandaluese, si dhe atyre represive. 

2.2. Performanca dhe njohja e objektivave dhe treguesve të performancës të paraqitura në 
dokumentet strategjike të miratuara së fundi nga qeveria shqiptare duhet të sigurohet nga 
institucionet përgjegjëse të cilat duhet të japin burimin e të dhënave për monitorimin, 
mbledhjen e të dhënave, shpeshtësinë e të dhënave matëse, si dhe sfidat e mungesat. 

2.3. Për të kryer me efektivitet detyra komplekse, meqenëse ka pasur mungesë të 
konsiderueshme nga dokumentet e mëparshme strategjike për monitorimin dhe vlerësimin 
e zbatimit të këtyre dokumenteve, qeveria shqiptare duhet të zhvillojë dhe forcojë kapacitetet 
institucionale për ato institucione, misioni dhe detyrat e të cilave lidhen me procese të tilla. 

2.4. Raportet periodike, të përmendura konkretisht në secilin prej dokumenteve strategjike, 
duhet të publikohen dhe të shpërndahen tek audienca e gjerë nga Qeveria e Shqipërisë, në 
mënyrë që të komunikojnë dhe informojnë drejtpërdrejt njerëzit, si të tillë për të qenë më 
gjithëpërfshirës në debatin e politikave publike. 

2.5. Të zbatohet përshtatja e ligjeve, standardeve dhe praktikave të mira të sigurisë 
kibernetike në të gjithë sektorin publik dhe privat. Njohuritë e mëdha në lidhje me 
kapacitetet teknike dhe njerëzore për zhvillimin e platformave të sigurta në internet, si dhe 
për ndjekjen e krimeve kibernetike duhet të vihen në dispozicion nga Qeveria Shqiptare, 
pasi rreziku është i pranishëm dhe rritet çdo ditë. 
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¶ “U shoqëruan si të përfshirë në terrorizëm, lirohen dy iranianët në Tiranë”, (2019). 
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keqe-br.  
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https://shqiptarja.com/lajm/vritet-19-vjecari-shqiptar-xhihadist-br-i-isis-krahu-i-djathte-i-
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¶ “Xhihad 2014, si përfundojnë drejt Sirisë fanatikët shqiptarët”, (2014).  

¶ https://shqiptarja.com/lajm/xhihad-2014-si-perfundojne-br-drejt-sirise-fanatiket-shqiptaret. 
  

Top-channel 

¶ “Top Channel/ 19 shqiptarë kthehen nga Siria/ 5 gra dhe 14 fëmijë mbërrijnë të dielën në 
Shqipëri”, (2021). https://www.youtube.com/watch?v=9I8Q05C_8jM. 

¶ “Top Channel/ Ekskluzive! Dëshmitë e dy grave pas kthimit nga Siria”, (2021). 
https://www.youtube.com/watch?v=jV83JiKxG0o. 
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(2020). https://www.youtube.com/watch?v=V60Ow04Y7mY. 
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¶ “Endri Dumani: Motra ime Eva kishte frikë të kthehej nga Siria. Lutesha çdo ditë të vija në 
Shqipëri”, (2020). https://www.youtube.com/watch?v=4LyLqK9htto. 

¶ “Open – “Kthimi i fëmijëve nga Siria”,flasin ekspertë të sigurisë,gazetarë dhe familjarët e 
fëmijëve”, (2020). https://www.youtube.com/watch?v=97FO4cEo7ec. 

¶ “Shqiptarët e ISIS në Exclusive/ Harta e të ikurve drejt Sirisë e Irakut”, (2019). https://top-
channel.tv/2019/11/03/shqiptaret-e-isis-ne-exclusive-harta-e-te-ikurve-drejt-sirise-e-irakut/. 

¶ “Letra nga “Ferri”/ Gratë shqiptare në kampin Al-Hawl: Duam të kthehemi në Shqipëri”, 
(2019). https://www.youtube.com/watch?v=3sHPRJXw5V4. 

¶ “Thirrja e një 14 vjeçare shqiptare e mbetur në kampet e luftës në Siri: Po Shqipëria, çfarë 
po bën”, (2019). https://www.youtube.com/watch?v=GMfGjSHtlCI. 

¶ “A përbëjnë problem të kthyerit nga Siria? Flasin Gjinishi, Naçi, Osmani, Kuko dhe 
Bogdani”, (2019).  https://www.youtube.com/watch?v=QnOcGykPMZE. 
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